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Abstract: The article deals with the support of research and development and innovation in 

the Slovakia and European Union. The aim of the article is to identify key elements of 

effective research and development and innovation in relation to GDP and researchers.   

Correlation and regression analysis examines the interdependence between monitored objects. 

Abstrakt: Článok sa zaoberá podporou výskumu, vývoja a inovácií na Slovensku a v 

Európskej únii. Cieľom článku je identifikovať kľúčové prvky efektívneho výskumu, vývoja a 

inovácií vo vzťahu k HDP a výskumným pracovníkom. Analýza korelácie a regresie skúma 

vzájomnú závislosť medzi týmito sledovanými objektmi. 
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Úvod 

Inovácie v širšom zmysle slova predstavujú tvorivú, zlepšovateľskú a racionalizačnú činnosť 

jednotlivcov alebo pracovných kolektívov  vo vede a výskume. Táto činnosť sa v súčasnosti 

neustále zvyšuje  a kladie sa na ňu veľký dôraz. K najcharakteristickejším znakom vedecko-

výskumnej revolúcie patrí zvyšovanie stupňa i rozsahu inovačných procesov, rast inovačnej 

práce pri pracovnej náplni výrobných a nevýrobných pracovníkov. Efektívnosť organizácií 

závisí od schopností pracovníkov tvoriť, navrhovať a realizovať inovácie ako aj od množstva 

iných faktorov. 

Práve preto sa tento príspevok venuje skúmania vzťahu výdavkov na vedu a výskum, ktoré 

tvoria inovácie, priemerného rastu HDP a počtu výskumníkov, z pohľadu pozície Slovenska 

v EÚ a na národnej úrovni ako faktorov udržateľného ekonomického rozvoja. 

Ku všeobecným cieľom ekonomického rozvoja v novej ekonomike patrí rast kvality života jej 

obyvateľstva. Kvalita života závisí predovšetkým od výkonnosti ekonomiky, od úrovne 

hrubého domáceho produktu (HDP) a taktiež od ekonomického rastu.  

Ekonomický rast predstavuje „zmeny v hospodárstve, ktoré sa prejavujú v prírastku 

základných makroekonomických veličín v čase. V krátkom období ide o prírastok reálneho 

HDP, v dlhom období ide o rast potenciálneho produktu.“ (Lisý, 2011, s. 403) 

Liška a kol. (2002) tvrdí, že ekonomický rast je rast schopnosti krajiny poskytovať služby 

a vyrábať tovary. Krajina môže zvýšiť výrobu tým, že zvýši objem zdrojov alebo 

efektívnejšie využije existujúce faktory. 

Podľa Mankiw (2009) ekonomický rast patri ku hlavným cieľom hospodárskej politiky, 

ktorého výsledkom má byť zvyšovanie štandardu obyvateľstva a rozmanitejšia a kvalitnejšia 

spotreba. Významnými faktormi dlhodobo udržateľného ekonomického rastu sú 

predovšetkým výskum, inovácie, vyššie vzdelanie a ďalšie faktory. 

Súčasne dochádza aj k zmenám predmetu inovácií. Kým v minulosti sa inovácie týkali 

predovšetkým výrobkov, v službách sa inovatívny prístup uplatňoval len v minimálnej miere. 
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To sa odzrkadľovalo aj v malom, resp. v žiadnom raste produktivity práce. Rastúci podiel 

pracovníkov v službách pri nízkej produktivite práce začal výrazne spomaľovať rast celkovej 

produktivity práce v národnom hospodárstve. Hlavnou príčinou takéhoto zaostávania 

produktivity práce v službách bolo pomalé prenikanie technologického pokroku do tejto 

oblasti. 

Inovačná výkonnosť v EÚ sa naďalej zvyšuje, ale na zabezpečenie globálnej 

konkurencieschopnosti Európy treba vyvinúť ďalšie úsilie. Vyplýva to z európskeho prehľadu 

výsledkov inovácie na rok 2018, ktorý minulý týždeň uverejnila Komisia, tak ako to uvádza 

(InnoNews.blog, inovácie, podnikanie, technológie, výskum & Horizont 2020, 2018). Ako 

uvedený zdroj uvádza, Slovensko má pozíciu mierneho inovátora. Hoci sa väčšina 

ukazovateľov zlepšila, zaznamenali sme prepad v marketingových a organizačných 

inováciách, viď obrázok 1. Celkove sa Slovensko umiestnilo na šiestej priečke od konca 

rebríčka, ďaleko za európskym priemerom. 

 

 
Obrázok 1 Poradie krajín v EÚ z pohľadu inovácií 

Zdroj: InnoNews.blog, inovácie, podnikanie, technológie, výskum & Horizont 2020, 2018 

 

Cieľom príspevku je preto skúmať vzťah výdavkov na vedu a výskum, ktoré tvoria inovácie, 

a priemernému rastu HDP a počtu výskumníkov, z pohľadu pozície Slovenska v EÚ a na 

národnej úrovni ako nástroja rozvoja inovácií. 

 

Metodika 

V nadväznosti na teoretické poznatky pomocou analýzy sú získané potrebné a relevantné 

údaje vzťahujúce sa k riešenej problematike podpory výskumu a vývoja v EÚ. Údaje sú 

získavané z databáz portálu Eurostat (2018). Selekciou skúmaných ukazovateľov sú následne 

vytriedené ukazovatele príslušné ku skúmaným parametrom vývoja a podpory výskumu 

a vývoja pre podporu inovácií. Následne sa realizuje skúmanie závislostí medzi výdavkami na 

výskum a vývoj, výskumníkmi a rastom hrubého domáceho produktu prostredníctvom 

korelačnej a regresnej analýzy.  Na záver pomocou induktívno-deduktívnej metódy sú 

zosumarizované zistené skutočnosti a fakty a vytvorené všeobecný závery zakladajúce sa na 

faktoch predošlých realizovaných analýz. 

 

https://innonews.blog/
https://innonews.blog/
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Výsledky a diskusia 

Ak vychádzame z predpokladu, že existuje vzťah medzi priemernými výdavkami na 

výskum a vývoj, ktoré tvoria inovácie a priemerným rastom HDP, ako aj výskumnými 

pracovníkmi, tak toto tvrdenie sme si museli overiť prostredníctvom regresnej a korelačnej 

analýzy. Kde závislé premenné sú priemerný počet výskumníkov a  priemerné výdavky na 

vedu a výskum a nezávislá premenná je priemerný rast HDP. 

Na základe uvedených analýzy môžeme konštatovať nasledovné: hodnota korelačného 

koeficientu je rovná 0,840944, čo naznačuje silnú závislosť medzi skúmanými premennými, 

keďže, čím je táto hodnota bližšie k 1, tým je závislosť silnejšia. V našom príklade sa ide o 

vysoký stupeň tesnosti vzťahu medzi výdavkami na výskum a vývoj a priemerným rastom 

HDP. Hodnota R-Square je hodnota koeficientu determinácie a v našom prípade je to hodnota 

0,707187. Táto hodnota po prenásobení 100 informuje o tom, že zvolená regresná priamka 

vysvetľuje variabilitu priemerného rastu HDP na približne 70 %, ostatná časť predstavuje 

nevysvetlenú variabilitu, vplyv náhodných činiteľov a iných nešpecifikovaných vplyvov. 

Adjusted R-square (upravený koeficient determinácie) zohľadňuje aj počet odhadovaných 

parametrov a počet meraní. Standard Error (chyba strednej hodnoty) by mala byť čo 

najmenšia. Analýza závislosti medzi priemerným rastom HDP a priemernými výdavkami na 

vedu a výskum bola realizovaná na 28 štátoch EÚ, tak ako to naznačuje ukazovateľ 

Observations (počet meraní) v realizovanej analýze. V časti ANOVA testujeme nulovú 

hypotézu, ktorá tvrdí, že model, ktorý sme zvolili na vysvetlenie závislosti nie je vhodný 

(alternatívna hypotéza tvrdí opak). Na vyhodnotenie tohto tvrdenia slúži F test. Signifikance F 

= 2,15E-07 0,05 ( - hladina významnosti), t. j. H0 zamietame, čo znamená, že model bol 

zvolený správne a teda priemerný rast HDP je závislý od priemerných výdavkoch na vedu 

a výskum. 

Zisťujeme, či existuje závislosť medzi výdavkami na vedu a výskum ako na jednej strane a  

priemerným rastom HDP a počtom výskumníkov na strane druhej. Výstup regresnej analýzy 

poukazuje na skutočnosť, že Intercept - b0 sa rovná 10591,21 čo hovorí nasledovné. Keby 

boli výdavky na výskum a vývoj ako aj počet výskumníkov nulové, priemerný rast HDP by 

bol 10591,21 eur. Hodnota regresného koeficientu pri priemernom počte výskumníkov vo 

vzťahu k výdavkom na vedu a výskum je negatívna a p-hodnotu vyššia ako 0,05 čo znamená, 

že uvedený vzťah sledovaných parametrov nie je štatisticky významné.  Pri výdavkoch na 

vedu a výskum vo vzťahu s priemerným rastom HDP je hodnota X Variable  31,78101 čo 

znamená, že ak priemerný rast HDP sa zvýši o 1 %, tak výdavky na vedu a výskum vzrastú 

o takmer 32 eur. Toto tvrdenie je na základe p-value pre vzťah výdavkov na vedu a výskum 

v závislosti s priemerným rastom HDP štatisticky významné, nakoľko jeho hodnota je  nižšie 

ako 0,05.  

Z realizovaných analýz sme dospeli k nasledovným výsledkom. Slovenská republika patrí 

v Európskej únii, medzi krajiny s nízkymi výdavkami na výskum a vývoj, najnižším 

priemerným HDP a vysokým priemerným rastom HDP. Rovnako naše zistenia poukazujú na 

skutočnosť, že počet výskumníkov nie je štatisticky významným parametrom pre zvyšovanie 

rastu HDP, ale naopak významným parametrom sú výdavky na vedu a výskum. 

Uvedené zistenia potvrdzujú aj teoretické východiská, lebo ako uvádza Lisý (2011) 

ekonomický rast predstavuje zmeny v hospodárstve, ktoré sa prejavujú v prírastku základných 

makroekonomických veličín v čase, čo sa nám potvrdilo, že naozaj existuje závislosť medzi 

sledovanými parametrami priemerného rastu HDP a výdavkami na vedu a výskum 

Rovnako tieto výsledky potvrdzujú skúmania Mankiwa a kol. (2009), ktorý tvrdí, že 

významnými faktormi dlhodobo udržateľného ekonomického rastu sú predovšetkým výskum, 
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inovácie ale aj iné faktory. Toto tvrdenie sa nám potvrdilo prostredníctvom zhlukovej 

analýzy, ktorá síce nevylučuje vplyv výskumu a vývoja na priemerný rast HDP, ale 

pozorovaním je zrejmé, že zhluk krajín z nízkymi výdavkami na výskum a vývoj má vysoký 

priemerný rast HDP a naopak, z čoho môžeme usudzovať práve vplyv iných faktorov ako iba 

výskumu a vývoja. 

Z ohľadom na skutočnosť, že závislosť výdavkov na vedu a výskum a priemerným rastom 

HDP je štatisticky významná a naopak závislosť výskumníkov a priemerným rastom HDP nie 

je štatisticky významná, môžeme konštatovať, ako uvádza Varadzin (2004), že pojem 

ekonomický rozvoj predstavuje „vývoj kvalitatívnych momentov a konkrétnych historických 

foriem ekonomického systému.“ 

Tak ako to uvádza Úrad vlády SR (2015), Slovensko v rámci podpory výskumu a vývoja ako 

faktora udržateľného ekonomického rozvoja, by sa malo zamerať na jeho rozvoj silných 

stánok v tejto oblasti, elimináciu slabých stránok a ohrození a hlavne v rámci ďalšej podpory 

inovácií využiť príležitosti, ktoré sa v tomto smere pre slovenskú vedu otvárajú.   

Z uvedených výsledkov vyplýva, že Slovensko pre trvalo udržateľný ekonomický rast musí 

zvýšiť podporu výskumu a vývoja, keďže ako uvádza Konôpka (2011), kvalitný výskum 

a vývoj je základom trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti. Je preto prirodzené v rámci jeho 

podpory sa zamerať na: efektívny a etický postavený systém podpory výskumu a vývoja ako 

faktor významných prvkov zabezpečenia trvalo udržateľného ekonomické rastu a rozvoja 

spoločnosti, konkurencieschopnosť ekonomiky a kvality života občanov Slovenskej 

republiky, premietajúc sa do zámerov efektívneho a na etických zásadách postaveného 

systému podpory výskumu a vývoja; fungujúceho systému transferu technológií a poznatkov 

z výskumu a vývoja do praxe;  Slovenskú republiku ako súčasť európskeho výskumného 

priestoru; trvalo rozvíjajúceho sa systému vedecko-technickej spolupráce; ako aj zvyšujúceho 

sa záujmu spoločnosti o výskum a vývoj a dosiahnuté výsledky. 

V rámci uvedených zistení odporúčame podporovať tvorbu inovácií v rámci výskumu 

a vývoja podľa  slov Európskej komisie stratégiou, tak že veda a výskum bude rozvíjať 

inteligentné, udržateľné a inkluzívne hospodárstvo prinášajúce vysokú úroveň zamestnanosti, 

produktivity a sociálnej súdržnosti. V prípade Slovenska treba brať na zreteľa potreby 

slovenskej vedy, jej východiskové body a národné špecifiká, aby sa podporil rast podporujúci 

aj rast EU, tak ako to uvádza Marlier (2010). Malo by sa zamerať na zvyšovanie výdavkov na 

vedu a výskum v SR, nakoľko tieto sú závislé od rastu HDP.  

 

Záver 

Z pohľadu analýzy kľúčových prvky efektívnej podpory výskumu a vývoja, t.j. inovácií, 

môžeme konštatovať že na základe realizovanej regresnej a korelačnej analýzy výdavkami na 

vedu a výskum vytvárajúce inovácie, kľúčovým prvkom efektívnej podpory výskumu 

a vývoja, t.j. inovácií vzhľadom na ich potenciálne konsekvencie na udržateľný ekonomický 

rozvoj krajín, je rast HDP.  
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